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GENERALIDADES
Los frenos mecánicos ya no se emplean ampliamente para frenar o detener el vehículo, aunque la mayoría de los automóviles poseen un freno de emergencia accionado mecánicamente. Los frenos mecánicos incorporan cables que articulan el pedal del freno con los dispositivos accionadotes de las zapatas. La Fig.1 ilustra un sistema de frenos de 4 ruedas, operado mecánicamente. La presión ejercida sobre el pedal del freno ala unos cables acoplados a los dispositivos expansores de las zapatas de frenos. El dispositivo expansor de las zapatas consiste en una palanquilla o leva que es accionada o girada para que empuje un extremo de la zapata hacia fuera. El otro extremo de la zapata está unido a la placa respaldado mediante un pasador de anclaje. La Fig. 2 muestra un tipo de zapata de freno accionada por leva.

[image: image1.jpg]Figura,1 Sistama de frenos en las cuatro ruedss, accionado mecénicaments,
(1) Conjunto de palanca dz freno de mano; (2) palanca; {3) alojamiento; (4) placa
de brida; (5) soporte; (6) articulacién; (7) cable; (8) cable; (9) leva y sje; (10) re-
sorte; (11) pedal de freno; (12) varilla; (13) verilla; (14) eje transversal (15) varilla;
(18) soporte; (17) cable; (18) placa de la brida; (19) palanca; (20) eje y leva;

(21) resorte; (22) articulacién.




[image: image2.jpg]Figura.2 Dispositivo accionador de zapatas. Cuando el cable es accionado
desde el pedal del freno, se produce la rotacién de una leva. Esta, al girar, fuerza
los extremos de las zapatas hacia afuera para que entren en contacto con la
tambora. (1) Leva; (2) zapatas de freno.




FRENOS DE ESTACIONAMIENTO DE EMERGENCIA
La mayoría de los automóviles, los frenos de estacionamiento o de emergencia, accionados mecánicamente, utilizan un freno de mano conectado por cables a las zapatas de frenos de las ruedas traseras, o a un freno separado que es parte del eje de la transmisión. La Fig. 3 ilustra el esquema de un freno de estacionamiento que utiliza los frenos de las dos ruedas traseras, la palanca manual cuando se hala, tira de unos cables que accionan unas palanquillas en los mecanismos de los frenos de las dos ruedas traseras. Las palanquillas, al funcionar, fuerzan las zapatas a separarse y a hacer contacto con las tamboras.

La Fig. 4 muestra un freno de eje de transmisión accionado por una palanca manual. El funcionamiento de esta palanca contrae la banda de freno, de manera que la misma es comprimida contra la tambora. La tambora está montada en el eje de transmisión e impide,  cuando queda inmóvil debido a la banda de freno, la rotación de las ruedas traseras que están acopladas mecánicamente al eje de transmisión mediante el diferencial y el eje propulsor o cardan. Una variación de diseño  utiliza zapatas de frenos que se mueven contra una tambora.

[image: image3.jpg]Figura.3 Dibujo esquemtico de un sistema de frenos de estacionamiento, El
funcionamiento de la palanca del freno hace que la palanca intermedia pivotse
hacia delante. Ese movimiento tira de los dos cables trasercs, de manera que los
frenos traseros quedan mecédnicamente aplicados. (1) Palanca del freno; (2) pa-
Tanca intermedia y expansor; (3) cable delantero y conducto; (4) cable trasero y
conducto,




3.  FRENOS EN LOS REMOLQUES
Muchos  remolques  poseen un dispositivo mecánico de frenos. Para ello, se aprovecha la fuerza de inercia del remolque en el frenado del vehículo tractor (Fig. 5) la argolla de enganche se desplaza por efecto de esta fuerza y acciona, por medio de una varilla, la palanca de levas del freno. Las levas del freno tienen dos superficies curvas análogamente dispuestas que presionan respectivamente a las dos zapatas del freno.

[image: image4.jpg]Figura 4 Sistema de freno de estacionamiento que utiliza banda de freno y
tambora auxiliares, en el eje de la transmisién. (1) Tuerca de ajuste perno gufa .
v tuerca de seguridad; (2) tornillo de anclaje; (3) tuerca del perno de ajuste;

(4) tuerca de seguridad del cable del freno de mano.





En el caso del remolque sin esta conexión, es entonces el peso de la orquilla de tracción el que actúa sobre las zapatas del freno (Fig. 6). Por ello,  no se debe nunca, al desenganchar un remolque, apoyar la lanza sobre el suelo. Los frenos pueden también accionar mediante una palanca y puestos fuera de acción a la marcha atrás.
4. EJEMPLOS DE INSTALACIÓN GENERAL DE FRENO DE MANO
En el caso de los automóviles populares, el sistema es igual o muy parecido (Fig. 7). En los camiones, generalmente el freno de mano es de tipo de tambor (Fig. 8) con dos zapatas interiores. Se acciona mecánicamente (Fig. 9). Los camiones también están provistos de freno del tipo de tambor con dos zapatas interiores (Fig. 10). 
Las zapatas están montadas sobre ejes excéntricos, lo cual permite centrarlas con los tambores de freno. El accionamiento (mando) de los frenos de las ruedas en el camión ZIL 164 A es neumático (Fig. 11). El esquema del accionamiento neumático de estos frenos está representado en la Fig. 11.


[image: image5]
El mando neumático permite poner en acción automática y sincrónicamente los frenos del automóvil y del remolque o semi-remolque, que van equipados con un sistema neumático de accionamiento de los frenos de tubería única.
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[image: image7.jpg]Figura.8 Freno de mano del camién -164. (1) Botén del gatillo; (2) muelle de
Ja varilla; (3) palanca de mano del freno; (4) eje de Ia palanca; (5) sector dentado;
(6) sje del gatillo; (7) dado cil indrica roscado da la vasilla del tirante; (8) gatillo;
(9) varilia tirante; (10), (13) y (14) pernos; (11) palenca de trasmisién; (12) zapata
delantera; (15) palanca de Ia zapata defantera; (16) tornillo tensor; (17) muelle de
recuperacién; (18) muelle tensor de la zapata; (19) disco de freno; (20) tuerca del
tornillo tensor; (21) palanca de la zapata trasera; (22) zapata trasera; (23) retencién
del perno de la zapata; (24) eje de la zapata; (25) perno de unién de les palancas
de les zapatas; (26) tornillo de retencién del perno; (27) tornillos de regulacién
Ia zapata; (28) soporte del freno; (29) varilla del gatillo,





[image: image8.jpg]Figura.9 Freno de mano del cami6n -164 A. (1) Forro de friccién; (2) tambor
de freno; (3) soporte; (4) prensaestopas; (5) muelle pequefio de recuperacién;
(6) chaveta del eje de la zapata de freno; (7) eje de la zapata de freno; (8) tuerca
de sujeci6n de la brida; (9) tornillo; (10) brida del eje secundario de la caja de veto-
cidades; (11) tornillo; (12) arandela; (13) zapata; (14) muelle grande de recupe-

racién de la zapata; (15) lado de la zapata; (16) leva de expansién; (17) plato;
(18) palanca reguladora.




[image: image9.jpg]Figura.10 Freno de la rueda trasera. (1)Zapeta de frano; (2)'muelle de recupe-
reciéh de la zapata; (3) fijador de alambre de los tornillos que sujetsn los apoyos
de la leva de expansidn; (4) apoyo de Ia leva; (5) leva de expansién del freno;
(8 aje del tornillo sin fin de la pelanca reguladora; (7) cilindro de frano; (8) soports
del cilindro; (9) palanca reguladors; (10) remache; (11) chaveta del sje de Is zspata:
(12) oje de Ia zapeta del freno; (13) tambor del freno,
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5. AJUSTE DEL FRENO DE ESTACIONAMIENTO
Al ajustar el freno de estacionamiento, se persigue el objetivo de apretarlo suficientemente, para asegurar un frenaje cuando se tire de la palanca del freno lo bastante como para obtener dicho frenaje. Deberá existir cierta reserva, es decir, no deberá  ser necesario halar toda la palanca para lograr el frenaje completo. Por otra parte, el ajuste no deberá ser tan apretado como para que las zapatas se muevan hacia la tambora cuando la palanca del freno haya entrado totalmente (Es decir, no esté aplicada). Los frenos de estacionamiento se ajustan de diferentes maneras, dependiendo del tipo de articulación entre la palanca y los cables que conducen a las palanquillas del freno de estacionamiento en las ruedas. Chevrolet, por ejemplo, especifica que, primero, la palanca del citado freno debe halarse hasta lograr siete ruidos en forma de “Click” en el trinquete (no siete muescas). Después, las tuercas de retención en los extremos de los cables, deberán aflojarse; las tuercas de retención delanteras se girarán contra las placas de horquilla para halar cada cable hacia arriba, hasta que se note un moderado agarre cuando se rote la rueda, y, a continuación, las tuercas de retención deberán apretarse firmemente. Para comprobar el ajuste, coloque la palanca del freno de estacionamiento en una posición  que quede a dos ruidos en forma de “Click” de la posición de desacople total; no deberá notarse agarre alguno en las zapatas.
[image: image11.jpg]Figura A2 Ajuste de los frenos con la herramienta apropiada, insertada a traves

de la tapa dgel orificio correspondiente, (1) Ajustador de zapata; (2) para expandir
las zapatas,



                                                 
En automóviles Ford, el freno  de estacionamiento se ajusta comprobando primero la posición del pasador de la palanquilla del igualador cuando  la palanca esta desaplicada, esto es, el freno sin aplicar. El pasador de la palanquilla deberá alinear horizontalmente con el travesaño del bastidor. Si no resulta así, ajuste la tuerca de la palanquilla del igualador hasta que quede correctamente ubicado. Después, elimine el aflojamiento en los cables del freno girando las tuercas de ajuste en la varilla del igualador. Pero no apriete demasiado los cables. De lo contrario las zapatas se saldrán de sus anclajes.

6. PREGUNTAS DE CONTROL DEL APRENDIZAJE
1. ¿Cuál es el objetivo del uso del freno mecánico en la actualidad?
2. ¿Cuáles son los medios energéticos que lo utilizan?
3. ¿Cuáles son las principales partes-componentes del sistema?

4. ¿Qué acciona las zapatas cuando usted aplica el freno mecánico? Argumente como ocurre este proceso.

5. ¿Existe este sistema solo en los medios energéticos? Argumente.
6. ¿Cómo ocurre el proceso de instalación de este  sistema?

7. ¿En los medios energéticos destinados al traslado de carga son los mismos los sistemas de estacionamiento usados en todos los casos? Argumente. 
8. ¿Cómo ocurre el proceso de ajuste de los frenos mecánicos?
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[image: image12.jpg]Figura. 11 Esquem do la instalacién neumética del sutomévil. (1) Gllindro d (10) pedai dal frano; (11) véivula combinads dei frero; (12) grifo de purga de le
os frenos; (2) compresar; (3) manématro; (4) mecanismo del limpisperabrisas;  condensacién; (13) llave de desacoplamiento; (14) cabeza (boquills) de smpsime;
(5) flave de peso del limpiaparabrises; (6) regulador de presin; (7) véivuls de segu- (15) varilla de mando del freno; (A) grifo de frano para los sutoméviles sin salids
ridsd; (8) botella de sire comprimido; (9) lave pers la toma de aire comprimido;  neumética sl remolque; (b) grifo e freno para fos sutomdvies con salds sl remolg




[image: image13.jpg]Figura.5 ‘Freno de emergencia de banda exterior en la transmisién.



[image: image14.jpg]Figura.6 Freno de emergencia en la transmision.
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